
ریاضی و فیزیک( 3)نمونه سوالات استاندارد درس فیزیک   

 بر اساس بارم بندی نوبت اول

(1403-1404سال تحصیلی )  

 فعالیت اجرای راستای در که می باشد فیزیک و ریاضی رشته (3) فیزیک کتاب از شده طراحی سوالات نمونه شامل مجموعه این
 .است شده آماده (اردبیل استان در مستقر)فیزیک درس کشوری راهبری دبیرخانه عملیاتی برنامه پنجم محور از 3 شماره

 .یا تایید کننده می باشدطراح به عهده گروه های محترم استان های سوالات همه موارد مرتبط با طراحی این نمونه مسئولیت 
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 رديف  سؤالات نمره 

 مفاهیم زير را تعريف کنید. 1
 الف(بردار مکان: 

 :   سرعت متوسطب(

1 

 در جمله های زير، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کنید و در پاسخ برگ بنويسید.  1
 . است(    نرده ای   –  برداری) الف( تندی متوسط کمیتی

 شتاب ثابت ( است. –حرکت سقوط آزاد، نمونه ای از حرکت با )سرعت ثابت    ب(
 سرعت(است.  –شتاب متوسط، کمیتی برداری است و هم جهت با بردار)تغییر سرعت  پ(
 هم می باشند.   خلاف جهت،  ، بردارهای سرعت و شتاب متحرک (هکند شوند- )تند شونده  در حرکت  ت(

2 

 حرکت می کند مانند شکل زير است. xزمان متحرکی که با شتاب ثابت در امتداد محور    –نمودار مکان   1/5

 ؟جهت محور ور است يا خلاف  حالف(شتاب متحرک در جهت م
 ب(در چه لحظه ای جهت بردار سرعت متحرک، تغییر کرده است؟

 می گذرد را تعیین کنید. متحرک از مبدأ مکانلحظه ای که  پ(
 اول حرکت، چند متر است؟ s5ت(مسافت طی شده توسط متحرک در  

 
 
 

3 

tرا نشان می دهد که در لحظه ی    Bو    Aزمان دو متحرک    –شکل روبه رو، نمودار مکان   1/25 s= مماس   B  بر نمودار  A، نمودار  4
Axبه صورت   SIمی باشد و معادله ی حرکت آن در   t= −2  است.   2

tدر لحظۀ  را   Bک  الف(سرعت متحر s=  تعیین کنید.   ، 4
  اول حرکت، تعیین کنید.s4در  را   Bک ب(سرعت متوسط متحر

 

 
 

 

4 

 .حرکت می کند مانند شکل زير است  xزمان متحرکی که در راستای محور    –نمودار سرعت   5/1
 الف(اين متحرک چند ثانیه به صورت تند شونده حرکت کرده است؟ 

 و اندازة شتاب در اين بازة  زمانی برابر  SI  واحد 10ب(اگر مساحت قسمت هاشور خورده برابر
/

m

s

0 2
2

tباشد، تندی متحرک در لحظه ی s=  چند متر بر ثانیه است؟ 20

 شتاب متحرک در لحظه ای که متحرک تغییر جهت می دهد را حساب کنید. پ(

 

 

5 

  ادامه ی سؤالات در صفحه ی دوم  
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 رديف  سؤالات نمره 

  . زمین، گلوله ای را در شرايط خلأ رها می کنیممتری سطح    20از ارتفاع   1
 چند ثانیه به زمین می رسد؟الف(گلوله پس از  

)به سطح زمین را تعیین کنید.ب(سرعت برخورد گلوله   )
m

g
s

=
2

10 

6 

 درستی يا نادرستی جمله های زير را با عبارت های)درست(يا )نادرست( در پاسخ برگ مشخص کنید. 1
الف(وزنه ای به انتهای فنر سبکی بسته شده و فنر از سقف يك آسانسور آويزان است. اگر آسانسور از حال سکون رو به  

 می يابد.   کاهشحرکت کند، طول فنر    شروع به   پايین
  می يابد.  افزايش ماهواره    وزنب(هرچه فاصله ماهواره از سطح زمین بیشتر شود،  

 است.   یشتربپ(معمولاً ضريب اصطکاک جنبشی میان دو سطح از ضريب اصطکاک ايستايی میان آن دو سطح  
 است.   برداری تکانه کمیتی  ت(

7 

 الف(جمله ی زير را نقد کنید: 2
موتور يك کشتی فضايی که در فضای تهی خارج از جو زمین و دور از هر سیاره ديگر و خورشید در حرکت است، از کار  ))

 ((می افتد. در نتیجه حرکت آن کند می شود و می ايستد.
 ب(در ورزش پرش با نیزه، نقش تشك در آسیب نرسیدن به ورزشکار را تحلیل کنید.

 ، بر چه جسمی و در چه در شکل مقابل، واکنش هر يك از نیروهای نشان داده شده  پ(
 . جهتی وارد می شوند  

 
 
 

8 

يك ،  4/0در جاده ای افقی به ضريب اصطکاک جنبشی  مانند شکل، يك خودروی امداد و نجات با طناب افقی و محکمی،   5/1

mرا می کشد. اگر خودرو با شتاب ثابت  که چرخ های آن قفل شده است  kg1200خودروی سواری به جرم 

s
2

کشیده شود، 2

mنیروی کشش طناب چند نیوتن است؟)از جرم طناب صرف نظر کنید و 
g

s
=

2
10) 

 
 

9 

می بنديم و سر ديگر نخ را روی میز ثابت می کنیم. به مهره ضربه   cm20را به نخی به طول    g10مانند شکل، مهره ای به جرم   75/0

mمی زنیم تا در يك مسیر دايره ای با تندی يکنواخت 

s
 حرکت کند،   6

دوره ی حرکت مهره را حساب کنید.)از اصطکاک صرف نظر کنید و  = 3 ) 
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  ومسادامه ی سؤالات در صفحه ی  
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 رديف  سؤالات نمره 

، برای چتربازی که از يك بالگرد تقريباً ساکن و در ارتفاع نسبتاً زيادی از سطح زمین در  بر حسب زمان  نمودار تقريبی تندی 1
 تا رسیدن به سطح زمین تحلیل کنید.  پرش راستای قائم می پرد، مانند شکل زير است.حرکت اين چترباز را از لحظه ی  

 
 
 
 

 

 
 

11 

 اصطکاک ايستايی را اندازه گرفت.به کمك وسايل زير، آزمايشی را شرح دهید که بتوان ضريب  1
 نیروسنج((   –میز    –))مکعب چوبی  

 

12 

از  F2. اگر در همین حالت بزرگی نیروی در شکل زير، جعبه تحت تاثیر نیروهای نشان داده شده در حال سکون قرار دارد 1
 تغییر می کنند؟ صفر شروع به افزايش کند، اندازه ی کمیت های زير چگونه  

 الف(نیروی عمودی سطح وارد بر جعبه. 
 نیروی اصطکاک ايستايی وارد بر جعبه. ب(

 پ(نیروی خالص وارد بر جسم. 
 ت(بیشینه ی نیروی اصطکاک ايستايی. 

 
 
 

13 

 در جمله های زير، جاهای خالی را با واژه های مناسب پُر کنید. 1
 ثانیه، ................ نامیده می شود. الف(تعداد نوسان های انجام شده در هر  

 فنر، با افزايش جرم)با فنر يکسان( دوره ی تناوب ................. می يابد.  –ب(در سامانه ی جرم  
 پ(به مسافتی که موج در مدت يك دوره تناوب طی می کند، ................... می گويند. 

 .............،جابه جايی هر جزء نوسان کننده از محیط، عمود بر جهت انتشار موج است.ت(در موج  

14 

 الف(دو ويژگی امواج الکترو مغناطیسی را بنويسید.  1
می کشیم. تندی انتشار موج در فنر را در اين دو حالت باهم مقايسه   2Fو بار ديگر با نیروی    Fفنری را يك بار با نیروی  ب(

 کنید.

15 

  مچهارادامه ی سؤالات در صفحه ی  
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 رديف  سؤالات نمره 

/به صورت   SIمعادله ی حرکت هماهنگ ساده ی يك نوسانگر در   1 cosx t= 0 05  است.  20
 بیشینه ی تندی نوسانگر را حساب کنید.الف(

 چه زمانی پس از لحظه ی صفر، برای نخستین بار، انرژی پتانسیل نوسانگر به بیشترين مقدار خود می رسد؟ ب(در  
 

16 

 اگر آونگ وادارنده به نوسان در آيد: جنس گلوله ی آونگ ها آهنی است. در شکل روبه رو،   5/0
 الف(نوسان آونگ های ديگر را بررسی کنید.

 ( با آونگ وادارنده هماهنگ شود، 1برای اينکه نوسان آونگ) ب(
 دهید.    يك راهکار پیشنهاد

 
 
 
 
 

17 

در طول يك طناب کشیده شده ای   xدر راستای محور  شکل زير يك موج سینوسی را در لحظه ای از زمان نشان می دهد که   1
 حرکت می کند. 

 از اين طناب پايین رود، جهت حرکت موج را مشخص کنید.  bالف(اگر در اين لحظه جزء  
 .را بررسی کنیدتندی موج    با    aتندی ذره ی    برابری يا تفاوتب(
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    جمع بارم                                                                                                                                                                                 20
  شاد و پیروز باشید.  
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 70و  4 ص                                                                                                                                                         نمره 5/0هر مورد   -1 1

 

 16و  11و  22و  3ص               25/0الف( نرده ای         ب( شتاب ثابت               پ( تغییر سرعت                 ت( کند شونده       هر مورد -2 1

 

 (            25/0) (                       ب(در25/0الف( جهت محور )-3 1/5

 (25/0) ( پس 25/0پ(نمودار نسبت به لحظۀ تغییر جهت دارای تقارن است.)

 

 27 و 28و  8و  17ص                                                                                                             ت(

 

25/1 
 (25/0) ( بنابراین25/0است.) Aنمودار الف( سرعت متحرک در این لحظه برابر شیب-4

                                                                                ب(                                                                                                                           

 

 

 9و7و13و10ص                                                                                                                                                                                                                   

 s10(  25/0)  الف(-5 5/1

                                                                           ب(                                                                                                                           

 

 

                                                                                                                                                              پ(                          

                                                                  

 19ص                                                                                                                                                                                           

1 
     الف(                                                                      -6

                                                                                        ب(

 22ص                                                                                                                                                                                                                       

 47و60و42و58(                                 ص25/0(           ت(درست)25/0(        پ(نادرست)25/0ست)(           ب(نادر25/0الف( درست)-7 1

 

 ادامه در صفحۀ دوم 

 

ها هاي تعيين شده و درمقابل شمارهتوجه: پاسخ سؤالات را در محلفحۀ اول                                                              ص
 بنويسيد.
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صفر است و طبق قانون اول نیوتون به حرکت خود ( زیرا ، نیروی خالص وارد بر کشتی فضایی 25/0الف( کشتی فضایی متوقف نمی شود)-8 2
 (25/0ادامه می دهد.)

نیروی متوسط وارد بر ورزشکار کاهش  ( بنابراین طبق رابطۀ25/0ب(تشک مدت زمان تغییر تکانۀ جسم را کاهش می دهد)

 (  25/0می یابد.)

( و به سمت 25/0( وارد می شود. واکنش نیروی وزن، بر زمین)25/0( و به طرف پایین)25/0میز)پ( واکنش نیروی عمودی سطح، بر 
 38و59و31ص                                                                                                                                                    ( وارد می شود.25/0بالا)

5/1 9-                                                                                                                                                                                                                                   

 

 59ص                                                                                                                                                                                                                     

75/0 

10-                                                     

                                                                                                                                                                                           52ص                                                                                                                                                                                                                   
( در حین حرکت که سرعت افزایش می یابد، مقاومت هوا 25/0)رو به پایین حرکت می کند زیاد و سکون و با شتابچترباز ابتدا از حال -11 1

( در 25/0نیز افزایش یافته و شتاب نیز کاهش می یابد تا اینکه مقاومت هوا با وزن چتر باز برابر می شود و چترباز به تندی حدی می رسد)
سرعت  با کاهشو نیروی مقاومت هوا بسیار زیاد می شود و شتاب حرکت به سمت بالا می باشد،  مرحلۀ سوم چتر نجات باز می شود و

برابر شدن نیروی مقاومت هوا با وزن چترباز، چترباز دوباره با تندی ( در مرحلۀ آخر، با 25/0مقاومت هوا و شتاب حرکت کاهش می یابد)
 57ص                                                                                                                       (25/0حدی کمتر از مرحلۀ قبل حرکت می کند.)

. هنگامی که می کشیم (Fبا نیروی) سر دیگر نیروسنج را به طور افقیمکعبی چوبی به جرم معلوم را به انتهای نیروسنجی بسته و -12 1
(.باتوجه به اینکه نیروهای وارد بر مکعب متوازن 25/0روسنج را یادداشت می کنیم)حرکت قرار گرفت، عدد نیمکعب در آستانۀ 

 به صورت زیر، ضریب اصطکاک ایستایی را تعیین می کنیم.(25/0هستند)

 

 41ص                                                                                                                                                                                                                   

        (        25/0.)ت(افزایش می یابد           (     25/0پ(ثابت می ماند.)      (       25/0ب(ثابت می ماند.)          (  25/0الف(افزایش می یابد.)-13 1
 58ص                                                                                                                                                                                                  

 70و71و65و62ص                  (25/0(           ت(عرضی)25/0پ(طول موج)(            25/0(           ب(افزایش)25/0الف(بسامد)-14 1

 

 سومادامه در صفحۀ  

 

ها هاي تعيين شده و درمقابل شمارهتوجه: پاسخ سؤالات را در محل                                                              دومصفحۀ 
 بنويسيد.
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( در این امواج، میدان های الکتریکی و مغناطیسی بر هم عمود 2(    25/0همۀ امواج الکترومغناطیسی عرضی هستند.)( 1الف(    -15 1
 (25/0هستند.)

                                                                                                       ب(

 73و75ص                                                                                                                                                                                               

1 

 الف(                                                                                                                 -16

                                                                                                                                                                                                                                                                                  ب(
( با آونگ وادارنده برابر است بنابراین برای این آونگ پدیدۀ تشدید رخ می دهد و نوسان های این آونگ منظم 2الف( فقط دورۀ آونگ)-17 5/0

 (0/25است ولی بقیۀ آونگ ها نوسان های نامنظم دارند.)

(، نیرویی هم جهت با وزن گلولۀ آونگ بر آن وارد می شود در نتیجه می توان دورۀ این آونگ 1زیر آونگ شمارۀ)ب(با قرار دادن یک آهنربا 
 68ص                                          (                                                                              25/0)را کاهش داد تا با دورۀ آونگ وادارنده برابر شود.

 

، یا از راست به xدر خلاف جهت محور  ( پس جهت حرکت موج25/0الف(هر جزء از محیط به سمت نقاط قبل از خود جابه جا می شوند)-18 1
 (25/0) چپ می باشد

محیط بستگی دارد ولی تندی ذرات محیط،تندی ارتعاش ذره تندی موج، تندی انتشار موج در محیط است که به ویژگی های فیزیکی  ب(
( بنابراین تندی موج با تندی ذرات محیط که حرکت نوسانی انجام می دهند متفاوت 25/0می باشد که به شرایط منبع موج بستگی دارد.)

 86ص                                                                                                                                                                            (25/0)است.

  

 همکاران محترم ، ضمن عرض خسته نباشید لطفاً برای پاسخ های درست دیگر ، نمرۀ لازم را درنظر بگیرید .

 

 

ها هاي تعيين شده و درمقابل شمارهتوجه: پاسخ سؤالات را در محل                                                              صفحۀ سوم
 بنويسيد.
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( مستقر در استان اردبیل)  دبیـرخانه راهبری کشوری درس فیـزیک             @fiz_gam2 

 

1 

 

                               
 ردیف

 نمره  دارد (  نامه پاسخ )    سؤالات 
 

          .ید منتقل کن  پاسخبرگ نتز انتخاب و به  ی درست را از داخل پرا کلمه  1
 . نامند مي جابجايي(    -الف( طول مسیر حرکت را ) مسافت طي شده 

 . نامند مي (  جابجايي   -مکان بردار )   باشد،جسم    پاياني   انتهای آن مکان    و   آغازين  برداری که ابتدای آن مکان  ب( 
 متوسط متحرک است.   سرعت   ، برابر کند مي را به هم وصل  زمان    –از نمودار )مکان، سرعت(  دونقطه که   خطي شیب پ(  

 شتاب( ثابت  در مسیر مستقیم است.   –از حرکت با ) سرعت    ای نمونه سقوط آزاد  پ(  

1 
 
 
 

 
 
 

 بنويسید.   پاسخبرگزير را مشخص کنید و آن را در    های گزاره درستي يا نادرستي   2
   محیط بستگي دارد. آن در يك محیط به جنس    ايجادشدهالف( بسامد موج  

 . شود نمي منتشر    نیز   خلأموج صوتي موجي مکانیکي است و در  ب( 
 بر هم عمودند. الکتريکي و مغناطیسي    هایمیدان پ( در امواج الکترومغناطیسي 

   .نامندمي موج   ی دامنه موج متوالي را   ی جبهه دو  بین   ی فاصله ت( 

1 

 
3 

 . الي را با کلمات مناسب کامل کنید و در پاسخبرگ بنويسید در هر جمله جاهای خ 
 . اندهم   برابر ولي در خلاف جهت   باهم کنند مي ......... نیوتن، نیرويي که دو جسم به هم وارد  ...الف( طبق قانون .........

 .......... است. ..يك جسم، بردار سرعت همواره بر مسیر حرکت ...  درحرکت ب( 
 ، نیروی .................... است. ها جاده نیروی مرکزگرای وارد بر ماشین هنگام حرکت در پیچ  پ( 

 ........ دارد. ...........   یرابطه از هم    ها آن    ی فاصله ت(  نیروی گرانشي بین دو جسم با مجذور 

1 

   زير پاسخ دهید.   های پرسش به   4     
. نوع حرکت اين جسم  کندمي يکسان را طي    هایمسافت ، زماني يکسان   های بازه ، در  روی خط راست   درحرکت جسمي   الف( 

 ؟ چیست 
 جنوب خواهد بود؟    طرف به شمال حرکت است. در چه صورت شتاب آن    طرف به الف( اتومبیلي  

 بیشتر است؟   آن   تندی متوسط متحرک از مقدار سرعت متوسط   زماني،  یبازه در يك  پ( در چه صورت  

75 /0 

 
 
5 

زير پاسخ    های پرسش آن به    توجه به با    ، مطابق شکل زير است. کند مي حرکت    xکه در امتداد محور    اتومبیلي    زمان   –نمودار مکان 
   دهید.

 ؟ صفر شده است   اتومبیل   سرعت    کدام لحظه الف( در  
   ؟ تغییر کرده است   اتومبیل   جهت بردار مکان   کدام لحظه ب( در  
 ؟ اند بردارهای سرعت و شتاب در خلاف جهت   زماني    ی بازه کدام    پ( در 
 ؟ صفر است   اتومبیل سرعت متوسط  زماني    ی بازه کدام  ت( در  

1 

 

6 
 

  کند، مطابق  حرکت مي  xمحور  د که در امتدا  زمان متحرکي   -نمودار مکان  
، سرعت متحرک  باشد برابر    است. اگر شتاب متحرک   رو روبه شکل  

 آوريد.   دست   به را هنگام عبور از مبدأ مکان 
 
 
 
 

             

 75 /0 

 ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم  
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2 

 

 نمره  دارد (  نامه پاسخ سؤالات )   رديف 

 

مطابق  ، کندمي   حرکت   زمان متحرکي که در امتداد محور   -نمودار سرعت    7
 است     رو روبه شکل  

 آوريد.   دست  به تندی متوسط متحرک در کل زمان حرکت را  (  الف 
 ) محاسبه لازم است(   .زمان متحرک را رسم کنید   -( نمودار شتاب  ب 
   

2 

 

 .   . شود ي ممتری سطح زمین رها   80از ارتفاع    خلأ در شرايط    ی ا گلوله  8

    ؟  رسد ي م پس از چند ثانیه به زمین الف( گلوله  
   آخر چند متر است؟   ی ه ی ثان جابجايي گلوله در  ب(  

 

 

1 

 
 

شخص تا    ی فاصله تا به آن برسد ، وقتي    دودمي پشت سر اتوبوس    اتوبوسي در يك ايستگاه ايستاده است. شخصي با سرعت ثابت     9
. اگر سرعت شخص تغییر نکند، حداقل سرعت شخص چند  کندمي شروع به حرکت  است، اتوبوس با شتاب ثابت   اتوبوس  

   باشد تا به اتوبوس برسد؟   

1 

 
 

 
 
10 

 زير پاسخ دهید.   های پرسش به  
از جو زمین و    یسفینه موتور يك  الف(   از کار    درحرکت هر سیاره و خورشید    دوراز به فضايي که در خارج  . آيا در اين  افتدمي است 

   ؟ چرا؟شود مي حالت سفینه متوقف 
 ی  اتومبیل در جلوگیری از آسیب رسیدن به راننده در تصادفات چیست؟ ب( نقش کیسه هوا 

1 

 
 

 با تندی حدی در حال سقوط است.   چتربازی    11
 ؟  شود مي وارد    چترباز الف( چه نیروهايي بر  

   در اين حالت شتاب حرکت چقدر است؟ب( 

75 /0 

  ساکن   آسانسور را از سقف يك    و آن   بنديم مي ،    است   2  آن  که ثابت    cm14را به فنری سبك به طول    kg2  به جرم   ای وزنه   12
 تعادل برسد.   حالتابه  کنیم مي آويزان  

 خواهد شد؟   متر سانتي الف( تغییر طول فنر در اين حالت چند  
 شود؟    10cmبالا حرکت کند تا طول فنر در اين حالت به    طرف به آسانسور با چه شتابي    ب(  
(  10g= ) 

     

1 

  F= 100 N. اگر به اين جسم نیروی افقي    روی سطح افقي به حال سکون قرار دارد   kg 15جسمي به جرم    زير مطابق شکل   13
 خواهد شد.   40  برابر    s1وارد کنیم ، تغییر تکانه اين جسم پس از 

 چقدر است؟ الف( ضريب اصطکاک جنبشي بین جسم و سطح  

 ، چند نیوتن است؟ کندمي ب( نیروی که جسم به سطح وارد  

 

  5 /1 

 ادامۀ سؤالات در صفحۀ سوم  
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3 

 

 نمره  دارد (  نامه پاسخ سؤالات )   رديف 

 . کند نمي اما حرکت    کنیم مي ، به جسم نیرو وارد  روروبه مطابق شکل   14
بیشتر    شده اعمال اصطکاک وارد بر جسم از نیروی    ی گفت نیرو   توان مي الف( آيا  

 چرا؟   است؟ 
   ضريب اصطکاک ايستايي بین جسم و سطح را اندازه گرفت؟    توان مي ب( چگونه 

 
 

  25 /1   

 

 ؟ شود مي  N  5شعاع زمین( وزن اين جسم    برحسب . در چه ارتفاعي از سطح زمین)  است   N80وزن جسمي در سطح زمین  15
 
 

75 /0 

 

  ی مرکزگرا نیروی    یاندازه باشد،   j2 /1آن . اگر انرژی جنبشي   دهد ي م انجام   یا ره ي دا حرکت    m5 /0به شعاع   ی ا ره ي دا روی مسیر    یا ذره  16
 وارد بر آن چند نیوتن است؟ 

 

1 

 زير پاسخ دهید.   سوالات به    روروبه با توجه به شکل   17
  الف( اين موج عرضي است يا طولي؟

 يا پايین؟   رود ي م بالا    a ینقطه ب( با توجه به جهت پیشروی موج، تعیین کنید که  
 تند شونده است يا کند شونده؟   a ی نقطه پ( حرکت  

 
 

75 /0 

 
 

 ()  آونگ چند متر است؟اين    است. طول    s1  ای ساده تناوب آونگ    ی دوره   18
 
 

5 /0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19 

 است.   رو روبه يك نوسانگر جرم فنر مطابق شکل  زمان   -  نمودار مکان 
 مکان زمان متحرک را بنويسید.  ی معادله الف( 
 انرژی مکانیکي ،  است   g500جرم وزنه اين نوسانگر ب(  

 است؟ نوسانگر چند ژول   
 
 
 

5 /1 

 
 
 
 
 
 
 
 

20 

با  .  کنیم مي را در دو طناب ايجاد    هاييموج و همزمان   کشیم مي متفاوت  را با نیروهای يکساني   های جرم دو طناب با طول يکسان ولي  
 مقايسه کنید.  باهم سرعت موج در دو طناب را  ذکر دلیلي  

 

5 /0 

 20 . همگي موفق و پیروز باشید  بارم 
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1 

 

 نمره     ( راهنماي تصحيح ) ها  پاسخ  رديف 

 

 ( 0/ 25(             ت( شتاب ) 0/ 25(        پ(  مکان  ) 0/ 25(           ب( جابجايي   ) 0/ 25الف( مسافت طي شده  )  1
 

1 

 

 ( 0/ 25(             ت( نادرست ) 0/ 25(           پ( درست  ) 0/ 25(                     ب( درست  ) 0/ 25الف( نادرست  )  2
 

1 

 
 
 
 
 

 ( 0/ 25(            ت( عکس ) 0/ 25(            پ(  اصطکاک  ) 0/ 25ب( مماس  )           (                 0/ 25الف( سوم  )  3
 

1 

 

 (        0/ 25(            پ( متحرک تغيير مسير بدهد  ) 0/ 25(                      ب( کند شونده  ) 0/ 25الف(  سرعت ثابت  )  4
 

75 /0 

 

 1 0/ 25)        تا     ت(           (     0/ 25)          تا     پ(                  (   0/ 25)     ب(              (       0/ 25)    الف(   5
 

6  (25 /0   )       

  (25 /0    )    

      (25 /0   )           

75 /0 

 
 

7 

 الف(                             
                                                                  

 ب(  

 

 

 

 

 

2 

 

8 
 الف(   
                                                       ب( 

                                                                

1 

9 
 
 

 

 

1 

سفينه ي فضايي مي تواند با تندي قبل از خاموش شدن موتور به حرکت خود ادامه    قانون اول نيوتن ( ، طبق  0/ 25الف( خير)  10
 ( 0/ 25دهد) 

، نيروي وارد بر راننده کاهش   ( بنابراين طبق رابطه ي  0/ 25کيسه هوا زمان تغيير تکانه راننده را افزايش مي دهد )  ب( 
 ( 0/ 25مي يابد) 

1 

  دوم   ۀ ادامۀ پاسخ ها در صفح  
    

                                    0 
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2 

 

 نمره     ( راهنماي تصحيح ) ها  پاسخ  رديف 

 

 0/ 75 0/ 25ب( صفر )             (0/ 5الف( نيروي وزن و نيروي مقاومت هوا )  11
 

 الف(  12
                                                                    

 ب( 
 

1 

 الف(  13
 

 

 

 ب( 

                                        

5 /1 

 
14 

 ( 0/ 25.) باشند متوازن  بايد    وارد بر جسم ساکن   ي ( ، چون نيروها 0/ 25خير )   لف( 1

برابر نيروي اصطکاک ايستايي    ( F)    عدد نيروسنج    ( 0/ 25) توسط نيروسنج جسم را مي کشيم تا در آستانۀ حرکت قرار گيرد ، ب( 

 ( 0/ 25) ضريب اصطکاک ايستايي را بدست مي آوريم         =رابطۀ    سپس به کمك (  0/ 25بيشينه است .) 

25 /1 

15  

 

75 /0 

16  1 

 
 

 

 0/75 ( 0/ 25)  پ( کندشونده        (   0/ 25)     ب(پايين                  ( 0/ 25)      الف ( عرضي  17
 
 

18  

 

5 /0 

 الف( 19

 

 ب(

 

5 /1 

20 
    (0/ 25.) طنابي که جرم بيشتري دارد ، تندي انتشار موج در آن کوچکتر است    ( 0/ 25)    طبق رابطۀ   

5 /0 

 همکاران محترم ، ضمن عرض خسته نباشيد لطفاً براي پاسخ هاي درست ديگر ، نمرة لازم را درنظر بگيريد .  
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1 

 

                              

 نمره                      ) پاسخ نامه دارد ( سؤالات                                                                      رديف
 

 .دیعبارت مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کن ریاز موارد ز کیدر هر  1
 است. صفر(-ینفم-باشد شتاب آن) مثبت یتحرک به صورت خط افقم کیزمان -( اگر نمودار سرعت الف
به  -ت جلوخالص وارد بر خودرو ) به سم یرویکند، ن یبزرگراه حرکت م کیخودرو با سرعت ثابت در  کی( ب

 صفر ( است . -سمت عقب
( گفته یولط -یرضنوع موج) ع نیهر جزء نوسان کننده از فنر ، عمود بر جهت حرکت موج است، به ا ییجا(جابهپ
 شود. یم

75/0 

 
 
 
 
 

2 
نمودار شکل زیر تغییرات سرعت یک افسر پلیس موتورسوار را که روی خط راست حرکت می کند نسبت به زمان  

 نشان می دهد .
 چقدر است؟  ثانیه 8الف( شتاب آن در لحظه 

  د متر است ؟ ثانیه چن 4جایی این بازیکن درمدت ب( جابه
 ؟استتور سوار با سرعت ثابت حرکت کرده زمانی موپ( در کدام بازه 

 
  

 
 

75/0 
5/0 

25/0 
 
 
 
 
 
 

 
 

دود به صورت شکل زیر است، در مورد حرکت آن کدام یک زمان یک دونده که روی خط راست می -نمودار سرعت 3
 از موارد زیر درست است؟ ) بیش از یک مورد هم می تواند درست باشد(

 افزایش است. سرعت دونده در حال -الف
  سرعت آن در حال کاهش است. -ب
 شتاب دونده در حال افزایش است. -پ
  شتاب آن در حال کاهش است. -ت

 

5/0 

 

رباغ ه  در م ورد حرک ت قو   ری  ز یه ا از عب ارت  کی  کدام  پرد،یم نیسطح زم یرو یقورباغه به صورت عمود کی 4
 تواند درست باشد؟یم

 .ابدی یکاهش م m / s 8/9 2آمدن  نییو هنگام پا شیافزا m / s 8/9 2 شتاب حرکت هنگام بالا رفتن -الف
 ارتفاع شتاب صفر است.  نیرو در بالات m / s 8/9 2آمدن هر دو  نییشتاب حرکت هنگام بالا رفتن و پا -ب
 است. m / s 8/9 2نقطه(  نیآمدن و بالاتر نییشتاب در تمام حالات ) بالارفتن، پا -پ
 .کندیم رییرتفاع جهت شتاب تغا نیدر بالاتر -ت

25/0 

  ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم 
   

 

V 

V(m/s) 
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2 

 

 نمره 2صفحه                                                        سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف

 
 

 درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید. 5
 شود.آن حتما صفر می الف: اگر سرعت یک ذره در یک لحظه صفر شود شتاب

 ب: اگر یک اتومبیل به سمت شرق حرکت کند، شتاب آن می تواند به سمت غرب باشد .

 

5/0 

 

  کنند می حرکت راست خط روی که متحرک دو زمان مکان نمودار 6

 .است شده داده نشان زیر شکل در
 متحرک این دو متوسط تندی و  متوسط سرعت

 .کنید یسهمقا هم با را B تا A نقطه از 
 
 
 

1 

 

کند، سپس راننده سرعت خود را افزایش داده و  با حرکت می  s3 و برای مدت m/s 7خودرویی با سرعت ثابت  7
 ر است؟ به حرکت خود ادامه می دهد.کل مسافت پیموده شده توسط خودرو چند مت  s5 به مدت 2s/m 2شتاب 

 

25/1 

 
 

اگر شتاب  کند.توپی را رها می متر 20 به ارتفاع بالای یک دیوار بلندشکل مقابل شخصی را نشان می دهد که از  8
 باشد. (  2s/m 10≈ g)   گرانش زمین در محل 

 ؟ رسدپس از گذشت چه مدت به زمین میالف( توپ 

 از را پر یک و متر سانتی 3 قطر به جامد فلزی کره یک بدون در نظر گرفتن مقاومت هواب( 
 چرا؟ ؟ رسند می زمین به زودتر یک کدام. کنند سقوط تا کنیم می رها ارتفاع یک

 
 

 
75/0 

 
75/0 

 
 

 یمنتقل م نیمزبرابر شعاع  2 و شعاع نیبرابر جرم زم 3 با جرم یاارهیبه س نیزم یاز رو  mبه جرم  جسمی 9
 است ؟ نیچند برابر اندازه وزن جسم در سطح زم ارهیشود، اندازه وزن جسم در سطح آن س

 
 
 

1 

 مۀ سؤالات در صفحۀ سومادا 

 

   
 

x 

t 
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3 

 

 نمره 3صفحه                                                          سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف

 

10  
 که طوری به شودمی روی برف کشیده افقی صورت به نیوتون 60وزن  با سورتمه ای

نیوتن  70 وزن با گوئنیاگر پن. است 1/0 برف و بین سورتمه جنبشی ضریب اصطکاک
نیز و ضریب اصطکاک ایستایی بین برف و سورتمه  باشد  سورتمه بر مانند شکل سوار

باشد ،  حداکثر نیروی افقی که می توان روی سورتمه اعمال کرد تا  در آستانه حرکت قرار گیرد  چند نیوتون 7/0
 است؟ 

1 

 

روی باند فرودگاه به صورت  kg 2000 توسط یک جت به جرم  kg 300مطابق شکل یک گلایدر) بادپر( به جرم  11
 شود. به سمت راست کشیده می 2s/m 2افقی با شتاب 

 ) با صرفنظر از نیروی مقاومت هوا و اصطکاک ( 
 جت را محاسبه کنید.  نیروی موتور -الف
 زرگی کشش طناب بین جت و گلایدر چند نیوتن است.ب -ب

25/1 

 
 

 های زیر پاسخ مناسب دهید.به هریک از پرسش 12
ه سمت او بجلو  الف(مسافری که در عقب یک اتوبوس نشسته است ادعا می کند که در اثر ترمز راننده،چمدانی از

ا توجه ا چیست؟)بظر شمپرتاب شده، با او برخورد کرده و او را مجروح نموده ، اگر شما در این مورد قضاوت کنید، ن
 های نیوتن( به قانون

 چه به آن شتاب و یتند تعادل، مبدا از فاصله بیشترین در کند،می نوسان ساده هماهنگ صورت به سانگرینو ب(
 (کمترین یا صفر بیشترین،)است؟ صورت

5/0 
 
 
 
5/0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13 

کیلوگرم درمسیر بین دو شهر با سرعت  1000اتومبیلی به جرم 
s/m 35  با یک در حال حرکت است، برای اجتناب از برخورد

وسیله نقلیه دیگر که در جلوی آن قرار دارد ترمز می کند، اگر 
نیوتن به لاستیک های ماشین  7000 نیروی اصطکاک جنبشی

کمترین فاصله ای که این دو اتومبیل باید با هم داشته باشند تا با  وارد شود) با نادیده گرفتن نیروی مقاومت هوا(
 ؟هم برخورد نکنند چقدر است

5/1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14 
 کند و با یک دیوار برخورد می kg 310 ×5/1در یک تست تصادف، ماشینی به جرم 

  طول بکشد. s15 /0اگر این برخورد  .گرددمطابق شکل برمی
 نیروی متوسط وارد شده بر ماشین چقدر و در چه جهتی است؟

1 
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4 

 

 نمره 4صفحه                                                     سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف

 

15 

 

گرم را با  فنری با ثابت  500 شخصی درون یک آسانسور ایستاده است و یک ماهی به جرم 
اگر آسانسور سانتی متر  به سقف آسانسوری متصل می کند.  11 نیوتون بر متر به طول 150

طول فنر چند سانتیمتر می حرکت کند تغییر به سمت بالا متر بر مربع ثانیه  2 با شتاب
 شود؟ 

 
 

1 

مطابق شکل  m50ای به شعاع در یک پیچ دایره m/s 15یک خودرو با سرعت ثابت  16
کند، حداقل ضریب اصطکاک ایستایی بین لاستیک ها و سطح جاده زیر حرکت می

  ای حرکت کند؟چقدر باشد تا ماشین بدون سرخوردن در مسیر دایره
 

25/1 

 به جهت نوسان دیاپازون در شکل، نوع موج ایجاد شده در با توجه  17
 را از لحاظ طولی یا عرضی مشخص کنید .  BوAفنرهای  
 

 

5/0 

و طول  kg 03/0توسط ریسمانی به جرم  kg2مطابق شکل مکعبی به جرم  18
متر روی یک قرقره نگه داشته شده است. تندی انتشار یک پالس موج  6

 محاسبه کنید. عرضی در این ریسمان را
 
 
 
 

25/1 

ر محل را د (g) آزمایشی طراحی کنید که با استفاده از یک آونگ ساده بتوان مقدار شتاب جاذبه زمین-الف 19
 گیری کرد.آزمایش اندازه

 ید. پدیده تشدید را تعریف کن -ب

5/0 
 
 

5/0 

 دله حرکت این نوسانگر را بنویسید.  زمان نوسانگر هماهنگ ساده ای به صورت شکل زیر است. معا-نمودار مکان 20

 حرکت این نوسانگر را بنویسید.عادله م

 

 

1 

  

 جمع بار                                     باشید و پیروز موفقهمگي 
 

20 
 

m5 
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 نمره ) پاسخ نامه دارد ( سؤالات رديف
 

 75/0 25/0پ( عرضي               25/0 صفرب(                         25/0 صفرالف(  1
 
 
 
 
 

2 
 

  

 

 

 

 

 

     ان است.ب(   جابه جایی در نمودار سرعت زمان برابر مساحت بین نمودار و محور زم

 
  ثانیه  6تا  0پ( 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

75/0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5/0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

25/0 
 

 
 

3 

 5/0 (25/0الف و ت هر کدام  ) 
 

4 
 25/0 (25/0)قسمت پ  

 
 

5 

 5/0 25/0درست       -ب       25/0نادرست       -الف
 
 
 
 

6  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

5/0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5/0 

7  

 

25/1 

8 
 

   
 طبق رابطه                ب(اگر از نیروی مقاومت هوا صرفنظر کنیم 

 (5/0رسند چون ارتفاع هردو یکسان است. )هر دو همزمان به زمین می
 

75/0 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

75/0 

 

 
  ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم 

   

25/0 

25/0 

25/0 

25/0 

(5/0) 

 الف(

 الف(

 
(0/25)(0/25)(0/25)(25/0

)
(25/0) 

(25/0) 
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 نمره سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( فردي

 

9 
 

 

1 

10  

 

1 

 
 

11  

 
 

25/1 

 را جلو به رو سرعت یعنی خود قبلی حالت حفظ به تمایل چمدان( 25/0)و لختی نیوتن اول قانون به توجه با(الف 12
 (25/0.)است نادرست ادعا. شود می پرتاب جلو سمت به پس دارد،

 (25/0. ) بیشینه است(       و شتاب آن 25/0( تندی صفر )ب

5/0 
 
 

5/0 
این :چون هنگام ترمز گرفتن تنها نیروی وارد بر اتومبیل نیروی اصطکاک است و در خلاف جهت حرکت بنابر 13  

 

5/1 
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3 

 

  ومسادامۀ سؤالات در صفحۀ  
   

 

 نمره سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14 

 

1 

 
 
 
 
 
 
 
 

15 

 

 

1 

16 

 

 

 
 

25/1 

 5/0 شود.( ايجاد مي25/0موج عرضي ) B( و در فنر 25/0موج طولي ) Aدر فنر  17
18 

 
 

25/1 

کنیم، مي دانیم دوره تنـاوب آن را از فرمـول يك اونگ ساده ) يعني با انحراف خیلي کم از وضع تعادل ( درست مي-الف 19
 (25/0)زير به دست مي آيد. 

    (25/0) را به دست آورد. gتوان گیری طول و دوره تناوب میزهبا اندا
نوسان درآيد، دامنه نوسان های آن بزرگ  صورت واداشته به اگر يك نوسانگر با بسامدی برابر با  بسامد طبیعي آن به-ب

 (5/0)و بزرگ تر مي شود که در اين حالت مي گويید پديده تشديد رخ داده است. 
 

5/0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5/0 

20 

 

1 

  

 جمع بارم                                    باشید و پیروز موفقهمگي  
 

 

20 
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1 

 

                              

 نمره سؤالات )پاسخ نامه دارد( رديف
 

 کنید.های زير را مشخص درستي يا نادرستي جملهزمان زير،  - مکانبا توجه به نمودار  1
 ( جهت حرکت جسم دو بار تغییر کرده است.الف

𝑡2ی زماني ب( حرکت متحرک در بازه − 𝑡3 ، .تندشونده است 

 است، حرکت آن دارای شتاب باشد.پ( امکان ندارد که وقتي سرعت اين متحرک صفر 
  ت( سرعت متوسط متحرک در کل مسیر، مقداری مثبت است.

1 
 

 
 
 
 
 

2 
 زير عبارت درست خط بکشید.

 دهد.ی( را نشان ميالحظه -ط سنج خودروها، تندی )متوسی تندیعقربهالف( 
 با شتاب ثابت( است. - با سرعت ثابتدر نزديکي سطح زمین، يك حرکت )آرماني حرکت سقوط آزاد ب( 
ثابت  - يابدافزايش مي - يابددر حرکت نوساني هنگام نزديك شدن جسم به مرکز نوسان، انرژی مکانیکي )کاهش ميپ( 
 ماند(.مي

75/0 
 

 
 

3 

 است.(، متن زير را کامل کنید. )دو کلمه اضافي ی کلماتجعبهبا استفاده از 
 

 

کند، شباهت زيادی به يك اسکیت سوار روی يخ دارد که چیزی ی افقي حرکت مياتومبیلي که با سرعت ثابت در يك جاده
کند. مقاومت هوا نیز يك ها يك نیروی رو به جلو به اتومبیل وارد ميشود. موتور اتومبیل از طريق چرخمانع حرکتش نمي

و مخالف جهت يکديگرند. در نتیجه نیروی برآيند وارد  ......(الف).......ين دو نیرو، کند. انیروی رو به عقب به اتومبیل وارد مي
الص ی خنیروطبق قانون دوم نیوتن، کند. است. به همین دلیل اتومبیل با سرعت ثابت حرکت مي .....(ب)......بر اتومبیل 

 جسم است.  ......(ت)...... و در نتیجه تغییر در  (......پ......) عامل ايجاد غیرصفر

1 
 

 

4 
 فیزيکي است؟  مفهومهای زير تعريف کدام هرکدام از عبارت

 (  ..........................شود.  )گر متوقف ميی اين نوسان کاهش يافته و سرانجام نوساندر اثر وجود نیروهای اتلافي، دامنهالف( 
 (  ............................. کند.  )مکان پاياني حرکت وصل ميداری است که مکان آغازين حرکت را به خط جهتپارهب( 

 
25/0 
25/0 

 
 

5 

  رو است.کند، مطالق شکل روبهحرکت مي xزمان متحرکي که روی محور -نمودار شتاب
 تواند متناظر با اين نمودار باشد؟زمان زير مي-يك از نمودارهای مکانبا دلیل توضیح دهید کدام

 

 
5/0 

 

 
 
 
 

6 
 .ی درست را انتخاب کرده و در پاسخنامه بنويسیددر سوالات زير گزينه

رو است. سرعت متوسط متحرک زمان متحرکي بر خط راست، مطابق شکل روبه –نمودار مکان الف( 
 تر است ؟ی زماني بیشدر کدام بازه

1   )0 − 𝑡1           2 )𝑡2 − t3       3  )𝑡1 − t3      4 های زماني دارد.ی فاصله( بستگي به اندازه 
             

 

 در حرکت نوساني ساده، شتاب و سرعت وقتي در خلاف جهت هم هستند که نوسانگر:ب( 
 ( در مرکز نوسان باشد.4  ( در انتهای مسیر باشد.  3  شود. ( به مرکز نوسان نزديك مي2  شود. ي( از مرکز نوسان دور م1

5/0 
 

 
 

  ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم  

 تثاب -برابر -صفر - شتاب - نابرابر - سرعت
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7 

 به سوالات زير با دلیل پاسخ دهید. 
𝐹𝑒⃗⃗ آيا نیروهای ای به فنر متصل و در حال تعادل است.، وزنهروروبهدر شکل  الف( توانند مي  𝑊⃗⃗⃗و  ⃗ 

  باشند؟ چرا؟نیروهای کنش و واکنش 
 
 
 
 
 
 
 

 ماند و رومیزی بیرونبکشید، بشقاب سر جای خود باقي مي سبك بشقابيك چرا اگر رومیزی را با سرعت زياد از زير ب( 
 کند؟شود، اما اگر اين کار را به آهستگي انجام دهید، بشقاب همراه رومیزی حرکت ميکشیده مي

 
 
 
 

5/0 
 

 
 
 
 
 
 

25/0 

 

8 

 

 دارند؟شتاب مرکزگرای ماهواره با شتاب گرانش زمین در مدار آن ماهواره، چه ارتباطي با هم الف( 
 شود؟ی دو جسم از هم دو برابر شود، نیروی گرانشي بین آن دو چند برابر مياگر فاصلهب( 
برابر جرم و شعاع زمین است . شتاب گرانشي در اين سیاره چند برابر شتاب  2و  5ترتیب ای بهجرم و شعاع سیارهپ( 

 )با انجام محاسبات لازم(در سطح زمین است؟  گرانشي

25/0 
25/0 
75/0 

 

9 
 های مرتبط را مشخص کنید.ارتباط دارد. عبارت 2های جدول ، تنها به يك مورد از عبارت1های جدول هر يك از عبارت

 2جدول 
a نیرو متناسب با مکان است.ی اندازه 
b نیرو متناسب با سرعت است.ی اندازه 
c .بردار سرعت عمود بر بردار شتاب است 
d  وارد بر جسم، صفر است. نیروی خالص 
e ای از حرکت با شتاب ثابت است.نمونه 
f .سرعت همواره در خلاف جهت شتاب است 

 1جدول 
 بر خط راست با سرعت ثابتحرکت  الف
 آرماني حرکت سقوط آزاد ب
 با سرعت ثابتای حرکت دايره پ
 حرکت هماهنگ ساده ت

1 

 
 

 را کامل کنید. زيرجدول مفهومي  10
 

 
5/0 

 
 

11 

 به سوالات زير پاسخ دهید. 
   ی فیزيکي است؟دهیم، کدام پديدهکه به طور منظم آن را هل ميی نوسان تاب، هنگاميعلت افزايش دامنه( الف
 گیری کرد.مفهوم نوسان بتوان شتاب گرانشي زمین را اندازه آزمايشي طراحي کنید که به کمك يك آونگ ساده و( ب

 
25/0 
5/0 

 ادامۀ سؤالات در صفحۀ سوم 
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 نمره (.سؤالات )پاسخ نامه دارد رديف

 
 

12 
 کند، رسم شده است.متحرکي که بر خط راست حرکت مي v - tدر شکل مقابل نمودار 

𝑡ی الف( شتاب متحرک در لحظه = 4 𝑠 چقدر است؟ 
𝑡ی ب( اگر شتاب متوسط متحرک از شروع حرکت تا لحظه = 10 𝑠    برابر با𝒎𝒔2   4/0  ،باشد

𝑡ی شتاب متحرک در لحظه = 10 𝑠  چقدر است؟ ) خطd ی در لحظه𝑡 = 10 𝑠  بر منحني
 مماس است.(

 
25/0 
75/0 

 

ی دو اتومبیل اند. فاصلهای مستقیم در حرکتدو اتومبیل در يك جهت در جاده 13
m 200 ( و سرعت اتومبیل عقبيB برابر ) 𝑚s 40 ( و سرعت اتومبیل جلوييA )

𝑚sبرابر  ی اتومبیل عقبي حداقل با چه شتابي ترمز کند راننده و ثابت است.  10  
 تا به اتومبیل جلويي برخورد نکند؟

2 
 

 

ی مسیر چه اندازه به زمین برسد، سرعت گلوله در نیمه s 2 کنیم. اگر گلوله پس ازای را از بالای ساختماني رها ميگلوله 14
𝐠) است؟ = 10 𝑵𝑲𝒈) 

1 

 
 

Kg.ms)8- از    s 5 در مدت زمان Kg 2 ی جسمي به جرمتکانه 15  ) i   22  به (Kg.ms  ) i  کند. شتاب متوسط وارد بر تغییر مي
 اين جسم را بر حسب بردار يکه بنويسید.

1 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

16 

شود. اگر ضريب وارد مي N 40 زمان دو نیرویمطابق شکل، به طور هم  Kg 5 به جسمي به جرم
𝐠) باشد، شتاب جسم چقدر است؟ 5/0اصطکاک جنبشي بین جسم و سطح  = 10 𝑵𝑲𝒈) 

1 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

17 

  است.يك سر فنر متصل و سر ديگر فنر از سقف اتاقك يك آسانسور آويزان به  g  200ای به جرم  وزنه
 شود. ثابت فنر چند نیوتن بر متر است؟مي cm  10 کند تغییر طول فنرکه آسانسور با سرعت ثابت حرکت ميهنگاميالف( 

  نیروی کشساني فنر چه اندازه است؟کند، به سمت پايین شروع به حرکت مي 𝒎𝒔2 5/0که آسانسور با شتاب ثابت ب( هنگامي
(𝐠 = 10 𝑵𝑲𝒈) 

 
5/0 
5/0 

18 

 

μ𝑠يك خودرو در يك پیچ افقي با ضريب اصطکاک ايستايي   = بدون لغزش جانبي   𝒎𝐬  20تواند حداکثر با سرعت  مي  0/8
 دور بزند. 

 الف( شعاع پیچ چند متر است؟  
𝐠) وارد بر خودرو، چند نیوتن است؟ب( اگر جرم خودرو، يك تُن باشد، نیروی مرکزگرای  = 10 𝑵𝑲𝒈) 

 
5/0 
5/0 

ای واقع بر قرص که تا مرکز قرص چرخد. دوره و تندی نقطهدور مي 120قرص چرخاني روی يك سطح افقي در هر دقیقه  19
𝜋)  متر فاصله دارد را تعیین کنید. 5/0 = 3 ) 

1 

باشد، تندی  𝑲𝒈𝒎3  7800کشیده شده است. اگر چگالي سیم  N 156بین دو نقطه با نیروی  𝒎𝒎2  5/0سیمي با سطح مقطع  20
 قدر است؟  انتشار موج عرضي در اين سیم چه

5/0 

 
 

  چهارمادامۀ سؤالات در صفحۀ 
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 نمره سؤالات )پاسخ نامه دارد( رديف

منتشر   𝑧+ای از فضا در جهت ی خاص، میدان الکتريکي مربوط به يك موج الکترومغناطیسي در نقطهدر يك لحظه 21
Hz   5 با بسامد   𝑦−شود. اگر در اين لحظه، جهت انتشار موج در جهت مي × 1014

باشد، جهت میدان مغناطیسي را با  
𝐶رسم شکل نشان دهید و طول موج اين موج را بیابید. )  = 3 ×  108   𝑚𝑠) 

75/0 

در است،  فنر-ی جرمگر هماهنگ سادهمربوط به يك نوسان روبهزمان رو –نمودار مکان   22
 باشد: g 200ی متصل به فنر، صورتي که جرم وزنه

𝜋2) .محاسبه کنیدرا  ی ثابت فنرالف( اندازه = 10) 
  را بنويسید.ی اين نوسانگر ی حرکت هماهنگ سادهب( معادله

 
 
75/0 
5/0 

 

 

 جمع بارم                                    .باشید و پیروز موفقهمگي 
 

20 
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 نمره    (راهنماي تصحيح)ها پاسخ رديف

 1 )درک و فهم(            (25/0)هر قسمت       نادرستت(              درست    پ(            نادرست     ب(       درست    ( الف 1
 75/0 )دانش(                (25/0)هر قسمت                                  ماندثابت ميپ(       با شتاب ثابت  ب(         ايلحظه الف(   2

 
 

 1 )تجزيه و تحليل(            (25/0)هر قسمت           سرعتت(                شتاب  پ(                     صفر ب(          برابر  الف( 3
 5/0 )دانش(                 ( 25/0)هر قسمت                                 جايي                       بردار جابه ب(            نوسان ميراالف(  4
 5/0 )درک و فهم(           (25/0)هر قسمت                                  اب در ابتدا منفي و سپس مثبت است.           زيرا شت – 1 5
 5/0 )درک و فهم(             ( 25/0)هر قسمت                                                                                         1(ب                 2الف( 6
 نيستند.از يك نوع  -3 قابل برآيندگيري هستند. -2 کنند.هر دو نيرو بر يك جسم اثر مي -1  زيرا  -(25/0خير)الف( 7

(25/0)   
   تجزيه و تحليل()                                                                               (25/0)به دليل لختي  ( ب

5/0 
 
25/0 

 

 )درک و فهم(                                                                                                                                           برابرند.الف(  8
1ب( 

 )درک و فهم(                                                                                                                                                        4
𝒈2𝒈1                                پ(

= 𝑴2𝑴1
× (𝒓1𝒓2

)2 → 𝒈2𝒈1
= 5 × (1

2)2 = 5
 )تجزيه و تحليل(                               4

25/0 
25/0 
75/0 

 1 )تجزيه و تحليل(        (25/0)هر قسمت                                      aت(                  cپ(                e ب(                  dالف(  9
 5/0 )دانش(                 (25/0)هر قسمت                                                      ( تراکم و انبساط             ب      الف( عرضي    10

 

11 
 )درک و فهم(                                                                                                                            (25/0الف( تشديد   )

آوريم.  ميآويزيم و آن را به نوسان در، از سقفي مي ايمکش اندازه گرفته کمك خط اي را به نخي که طول آن را به ب( گلوله 
( سپس  25/0ي تناوب آونگ را محاسبه کنيم. )گيريم، تا بتوانيم دوره مي نوسان کامل را به کمك کرونومتر اندازه  20زمان 

𝑻ي به کمك رابطه  = 2𝝅√𝑳𝒈 دانش(                                               (25/0کنيم. )، شتاب گرانش را محاسبه مي( 

25/0 
5/0 

 

12 
                               (25/0)الف( صفر     

𝒂𝒂𝒗(         75/0ب( ) = ∆𝑽∆𝒕 → 0/4 = 𝑽10−4
10 → 𝑽10 = 8 𝒎𝑺 → 𝒂10 = 8−(−4)

10 = 1/2 𝒎𝒔2                    )کاربرد( 
25/0 
75/0 

 
 

13 

𝑥𝑨شرط به هم رسيدن :         = 𝑥𝑩         (25/0 ) 
    → 𝑽𝑨𝒕 = 1

2 𝒂𝒕2 + 𝒗𝒐𝒕 + 𝒙𝒐(5/0 ) 
(5/0  )→ 10𝒕 = − 1

2 𝒂𝒕2 − 40𝒕 − 200 

1
2 𝒂𝒕2 − 30𝒕 + 200 = 𝒐 → ∆< 𝒐 (5/0 ) 

900 − 400𝒂 < 𝒐 → |𝒂| > 9
4  𝒎𝒔2   (25/0)                                                           ترکيب(  -ي )ارزشياب 

2 

 

14 ∆𝒚 = − 1
2 𝒈𝒕2 = − 1

2 × 10 × (22) = −20 𝒎 → 𝒗2 = −2𝒈∆𝒚 = −2 × 10 × (−10) → 𝒗 = 10√2 𝒎𝒔  

 )کاربرد(    (25/0)         (                              25/0)       (                   0/ 25)                                                           (25/0)

1 

 
 

 

15 𝑭⃗⃗ 𝒂𝒗 = ∆𝑷⃗⃗⃗⃗  ⃗∆𝒕 = +22 ) Kg.ms  ) i − -8 ) Kg.ms  ) i 
5 𝒔 = 30 ) Kg.ms  ) i 

5 𝒔 = 6𝑵i → 𝑎 𝑎𝑣 = 𝐹 𝑎𝑣𝑚 = 6𝑵i 
2𝐾𝑔 = 3 𝑵𝑲𝒈 i  

 )درک و فهم( (     25/0)                                                              (      25/0(           )25/0)                           (25/0)

1 
 

  دوم ۀها در صفحادامۀ پاسخ 
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2 

 

    
 

 نمره    (راهنماي تصحيح)ها پاسخ رديف

 
 

16  

 (25/0                           )𝐅 𝐍 = 𝐖⃗⃗⃗ − 𝐅 → 𝐅𝐍 = (5 × 10) − 40 = 10𝐍   → 𝐟𝐤 = 𝝁𝒌𝐅𝐍 = 0/5 × 10 = 5 𝑵 (25/0 ) → 𝑭𝒏𝒆𝒕 = 𝒎𝒂 → 𝐅 − 𝐟𝐤 = 𝒎𝒂 → 40 − 5 = 5𝒂 → 𝒂 = 35
5 = 7 𝑵𝑲𝒈    (5/0 ) 

 )کاربرد(                                                                                                       

1 
 

 
 

𝒇𝒆الف(   17 = 𝑾 = 𝒎𝒈 = 0/2 × 10 = 2 𝑵 → 𝑲∆𝒙 = 2 → 𝑲 × (0/1) = 2 → 𝑲 = 20 𝑵𝒎  (5/0 ) 
𝑭𝒏𝒆𝒕(             5/0)   ب(  = 𝒎𝒂 → 𝑾 − 𝒇𝒆 = 𝒎𝒂 → 2 − 𝒇𝒆 = 0/2 × 0/5 = 0/1 → 𝒇𝒆 = 1/9 𝑵   )ترکيب( 

5/0 
5/0 

 

𝑭𝒏𝒆𝒕(             5/0)    الف(   18 = 𝒎𝒂 → μ𝑠𝑚𝑔 = 𝑚 𝑣2𝑟 → μ𝑠 = 0/8 = 𝑣2𝑟𝑔 = 202𝑟×10 → 𝑟 = 50𝑚 
𝑭𝒏𝒆𝒕                                                                    ب( = 𝑚 𝑣2𝑟 = 1000 × 202

50 = 8000𝑁        (5/0   )         )کاربرد( 

5/0 
5/0 

19 𝒓𝒑𝒎 = 60𝑻 → 120 = 60𝑻 → 𝐓 = 2𝑺      (5/0 ) 

(5/0 )                    𝒗 = 2𝛑𝐫𝐓 = 2×3×0/5
2 = 1/5 𝐦𝐬                                        )کاربرد( 

1 

 

20 𝒗 = √ 𝑭𝝆𝑨 = √ 156
7800 × 0/5 × 10-6 = 200 𝐦𝐬  

 ( کاربرد)              (         25/0)                                            (         25/0)                                     

5/0 

21  
(25/0)                                                                    𝝀 = 𝑣𝑓 = 3 × 108

5 × 1014 = 6 × 10-7 𝒎 

 )درک و فهم(   (          25/0)                               (25/0)                                                                      

75/0 

𝜔        (  25/0)   الف(  22 = 2𝜋𝑇 = 2𝜋
1 → 𝜔 = 2𝜋 𝑟𝑎𝑑𝑆 

 (5/0       )  𝜔 = √𝐾𝑚 → 𝐾 = 𝑚𝜔2 = 0/2 × 4𝜋2 → 𝐾 = 0/8𝜋2 = 8 𝑁𝑚 
𝑥  (     5/0) (ب = 𝐴 𝐶𝑜𝑠(𝜔𝑡) → 𝑥 = 10 𝐶𝑜𝑠(2𝜋𝑡( 

 )کاربرد( 

75/0 
 
 
5/0 

 

 
 
 
 خسته نباشيد لطفاً براي پاسخ هاي درست ديگر ، نمرة لازم را درنظر بگيريد .همكاران محترم ، ضمن عرض  
 
 
 

 
 

20 
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 باسمه تعالي 

يف رد صفحه اول سوالات )پاسخ نامه دارد( بارم  

 انتقال دهید. نامه  عبارت مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کرده و به پاسخ  ۱

 شتاب ثابت(  -   )يکنواخت  با هم برابرند.ای  سرعت متوسط و سرعت لحظه،  ( در حرکت ............... بر خط راستالف

 جايی (جاب  –)مکان   است. ...............   جهت با بردارسرعت متوسط هم  ب( 

 شتاب(  -)سرعت    برابر .............. در آن لحظه است.،  𝒕زمان در هر لحظه دلخواه   - شیب خط مماس بر نمودار سرعتج(  

 سرعت متوسط(   -   )تندی متوسط  شود.می    ... متحرک صفر.....  ، برگردد  آغازای را دور بزند و به نقطه  دايره  ید( اگر متحرکی مسیر 

۱ 

 

 

 

 

۰/۷۵ 

کند مطابق شکل زير است. توضیح دهید کدام يك از نمودارهای می حرکت 𝒙زمان متحرکی که در امتداد محور   - نمودار شتاب

 زمان باشد.  - تواند متناظر با اين نمودار شتابمی  (ب)و    (الف) های  زمان شکل  - مکان

 

 

 

 
 
 

2 

 

 

 

۱ 

𝒉يك هواپیمای جت پیشرفته در يك عملیات برای مخفی شدن از رادار در ارتفاع   = ۳۰۰𝒎      ۱۴۴۰با سرعت ثابت 𝒌𝒎/𝒉  

𝜽به اندازه    کوهستانی   در حال حرکت است که ناگهان متوجه شیب جاده = شود. اگر لحظه رسیدن هواپیما به ابتدای می    ۴/۳°

𝒕شیب را    = ؟ خط پرواز خود را تغییر دهد  تا زمین چند ثانیه فرصت دارد    ا خلبان برای برخورد نکردن ب،  در نظر بگیريم  ۰

(𝐭𝐚𝐧 ۴/۳° = ۰/۰۷۵) 

 

 

3 

 

۰/۵ 

۰/۷۵ 

۰/۵ 

محور   در جهت  مکان     𝒙متحرکی  در  است.  حال حرکت  در  ثابت  شتاب  𝒙با  = ۱۰ 𝒎   متحرک ۴سرعت  𝒎 𝒔⁄   مکان در  𝒙            و  = ۳۰ 𝒎    ؟  چرا؟  الف( حرکت تند شونده است يا کند شونده       :  متر بر ثانیه است  ۸سرعت متحرک 

 ؟ ب( شتاب حرکت متحرک چقدر است      

 ؟ جابه جايی چند متر بر ثانیه استپ(سرعت متوسط متحرک در اين                 

۴ 

  ادامه سوالات در صفحه دوم  
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 باسمه تعالي 

  صفحه دوم سوالات )پاسخ نامه دارد( بارم

 

 

 

۱ 

 

 

۱ 

 

 : کندمی دهد که روی مسیری مستقیم حرکتزمان خودرويی را نشان می  - شکل نشان داده شده نمودار سرعت

 

لحظه از  يك  هر  در  خودرو  شتاب  𝒕۱های  الف(  = ۸ 𝒔    و    𝒕۲ = ۱۵ 𝒔     را       

 بدست آوريد.

بازه زمانی   𝒕۱ب( سرعت متوسط خودرو در  = ۵𝒔     تا    𝒕۲ = ۱۲𝒔      بدست را

 آوريد.

۵ 

𝒈)؟  استه  رها شد  ی ارتفاعجسم از چه  ،  اشدب  𝒎𝒔 ۳۰ن  سرعت برخورد به زمیاگر    .ودشیجسمی در شرايط خلأ رها م  ۰/۷۵ = ۱۰ 𝒎𝒔۲) 6 

 

 

 

۱ 

 زير را مشخص کرد و در پاسخ نامه بنويسید.های نادرستی جملهدرستی يا  

 خواهند وضعیت حرکت خود را تغییر دهند.می  گويند کهمی  به خاصیتی در اجسام، الف( لختی

 از مرکز زمین است.ها متناسب با مکعب فاصله آن، به دور زمینها ب( مربع دوره گردش ماهواره

 نیروی خالص صفر است.،  تعادل استپ( برای جسمی که به حال  

 يابد تا به صفر برسد. تندی حرکت کاهش می،  ت( در سقوط يك چتر باز پس از باز کردن چتر 

۷ 

 

۰/۷۵ 

 

 توسط يك نخ از سقف آويزان است. )از وزن نخ صرف نظر شود.(ای گلوله

 را مقايسه کنید.   𝑻۲و     𝑻۱الف( اندازه دو نیروی  

 ؟  کنش و واکنش يکديگر هستند   𝑻۲و      𝑻۱ب( آيا 

 ؟  شودمی پ( واکنش نیروی وزن گلوله به چه جسمی وارد

۸ 

 

 

۱ 

   𝑭۲⃗⃗⃗⃗بزرگی نیروی قائم  ،  اما جعبه همچنان ساکن است. اگر در همین حالت،  شودمی  بر جعبه وارد    𝑭۱⃗⃗⃗⃗نیروی افقی ،  مطابق شکل

 ثابت(،  کاهش،  )افزايش؟  کنندمی تغییرهای زير چگونه  کمیت، از صفر شروع به افزايش کند

 الف( اندازه نیروی عمودی سطح وارد بر جعبه 

 ب( اندازه نیروی اصطکاک ايستايی وارد بر جعبه 

 پ( اندازه بیشینه نیروی اصطکاک ايستايی 

 ت( نیروی خالص وارد بر جعبه 

۹ 

  ادامه سوالات در صفحه سوم  
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 باسمه تعالي 

  دارد(صفحه سوم سوالات )پاسخ نامه   بارم

 

۰/۷۵ 
گردد. در راستای افقی به يك ديوار برخورد کرده و با همان تندی در همان راستا برمی  𝒎/𝒔 ۱۰با تندی   𝑲𝒈۵/۱ م  توپی به جر

 ؟ چند نیوتون است،  شودمی  بزرگی نیروی متوسطی که به توپ وارد،  باشد  𝒎𝒔 ۵اگر زمان برخورد توپ با ديوار 
۱۰ 

 

 

 

۰/۷۵ 

 

۰/۷۵ 

کند. ضريب اصطکاک ايستايی و جنبشی بین می  وارد  𝑲𝒈۵۰ به جرم  ای  را به جعبه  Fدر شکل زير شخصی نیروی ثابت و افقی   

𝝁𝒔سطح و جعبه به ترتیب   = 𝝁𝒌و     ۰/۵ = 𝒈) باشد.  می    ۰/۴ = ۱۰ 𝑵/𝑲𝒈 ) 

𝑭الف( اگر  = ۲۶۰𝑵   محاسبات لازم علت را با انجام  ؟  کندمی  آيا جعبه حرکت، باشد

 بیان کنید.

 ؟ چقدر بايد باشد  Fنیروی  ،  شروع به حرکت کند   𝒎𝒔۲ ۲ ب( اگر جسم با شتاب  
 

۱۱ 

 

۱ 

را از فنر آويزان کنیم و   𝒌𝒈 ۲از سقف آسانسوری آويزان است. اگر وزنه     𝑵𝒎 ۴۰۰و ثابت    𝒄𝒎  3۰  فنری به جرم ناچیز به طول 

𝒈)؟ رسدمی  طول فنر به چند سانتی متر ،  حرکت کندرو به پايین   𝒎𝒔۲ ۲آسانسور با شتاب  = ۱۰ 𝒎𝒔۲) 

۱2 

 

 

۰/۷۵ 

۵/۰ 

𝒎  تواند با بیشینه سرعتمی  𝒎  ۵۰  خودرويی در يك پیچ افقی با شعاع 𝒔⁄  2۰    ن تُ  يكبدون لغزش دور بزند. اگر جرم خودرو

 :باشد

 ؟  الف( بزرگی نیروی مرکزگرای وارد بر خودرو چند نیوتون است

𝒈) ؟  ب( ضريب اصطکاک ايستايی بین لاستیك و سطح جاده چقدر است = ۱۰ 𝑵/𝑲𝒈 ) 

۱3 

برابر شعاع زمین است. وزن ماهواره را در آن    ۴ن از سطح زمین  آگردد و فاصله  می  دور زمینبه     𝑲𝒈  3۰۰  يك ماهواره به جرم ۱

𝒈ارتفاع حساب کنید. شتاب گرانشی در سطح زمین  = ۱۰ 𝒎𝒔۲    باشد.می 

۱۴ 

 

۱ 

 کلمه اضافی است(  3گزينه درست را انتخاب کرده و به پاسخبرگ انتقال دهید. )،  از جعبه کلمات زير
 
 
 

 سرعت و شتاب ......................... يکديگرند.،  شودمی  الف( وقتی نوسانگر به نقطه تعادل نزديك

 سرعت نوسانگر ........ است.،  که فنر بیشترين فشردگی را داردای در لحظه،  فنر   -ب( در حرکت هماهنگ ساده سامانه جرم

 ...................... نام دارند.های  نوسان،  با اعمال يك نیروی خارجیهايی  پ( نوسان

 ت( امواج .......................... برای انتشار نیاز به محیط مادی ندارند.

۱۵ 

  ادامه سوالات در صفحه چهارم 

 بیشینه، هم جهت، صفر، مکانیکی، واداشته، خلاف جهت، الکترومغناطیسی
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 باسمه تعالي 

  صفحه چهارم سوالات )پاسخ نامه دارد( بارم

 

 

۵/۰ 

و جهت انتقال انرژی    𝒚+از فضا در جهت  ای در يك لحظه خاص میدان الکتريکی مربوط به يك موج الکترومغناطیسی در نقطه

 ؟ است. جهت میدان مغناطیسی در اين لحظه در کدام سو است  𝒁−در جهت  

 
 

 

 

 

۱6 

 

 

۵/۰  

۵/۰  

 

2۵ /۰  

۰/۷۵ 

 حرکت هماهنگ ساده انجام،  که  توسط فنری روی سطح افقی بدون اصطکاک  𝑔 ۱۰۰نوسانگری به جرم  زمان    - معادله مکان

𝒙به صورت  ،  دهدمی = (۰/۲۵ 𝒎) 𝐜𝐨𝐬(𝝅
۲ 𝒕)   .است 

 الف( دوره تناوب  حرکت را حساب کنید.

 ؟  استمتر بر ثانیه  چند  ،  که انرژی پتانسیل کشسانی صفر استای ب( تندی نوسانگر در لحظه

دامنه اين حرکت  ،  کنیممی گرم از جرم وزنه را کم   ۵۰،  که نوسانگر به بیشترين فاصله از نقطه تعادل خود رسیدای  پ(  در لحظه

 ؟ کندمی  نسبت به حالت قبل چه تغییری

𝝅۲) ت( انرژی مکانیکی نوسانگر را بدست آوريد. = ۱۰ ) 

۱۷ 

۵/۰  

 

 

 

 

۵/۰  

 ؟ چرا؟  کدام موج در طول فنر استالف( شکل مقابل نشان دهنده انتشار  

 

 

 ؟ کشیم. تندی انتشار موج در اين ريسمان چند متر بر ثانیه استمی  𝑵 ۹را با نیروی    𝒎 ۲و طول      𝒌𝒈 ۰/۵ريسمانی به جرم  ب(  

۱۸ 

  جمع بارم                    همگی موفق و پیروز باشید.                                                                                                                           2۰

 

𝑥 

𝑦 

𝑧 

𝐸⃗  
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۱ 

 

 باسمه تعالي 

 نمره  ( راهنماي تصحیحها )پاسخ رديف 

 

 ۱ )نمره  ۰.۲۵هرکدام  (      ت( سرعت متوسط  شتاب        ب( جابه جايی      پ(  يکنواخت         الف(   ۱

 

 نمره   ۰.۲۵شکل الف درست است.   ۲

 نمره   ۰.۵پايین و سپس رو به بالا باشد.  ابتدا شتاب منفی و بعد از آن مثبت است. پس جهت تقعر نمودار ابتدا بايد رو به  

۰.۷۵ 

 

 

 

 

 

3 
𝑣 = 𝟏𝟒𝟒𝟎 𝐤𝐦𝐡 = 𝟒𝟎𝟎 𝐦𝐬   (𝟎. 𝟐𝟓)  

  

 

 

۱ 

 

 ( ۰.۲۵هستند. )  xچون جهت سرعت )تغییر مکان( و شتاب )تغییر سرعت( هر دو در جهت مثبت محور    -(۰.۲۵تندشونده )الف(   ۴

𝒗𝟐𝟐        ب(   − 𝒗𝟏𝟐 = 𝟐𝒂∆𝒙 (𝟎. 𝟐𝟓) → 𝟔𝟒 − 𝟏𝟔 = 𝟐𝒂 × 𝟐𝟎(𝟎. 𝟐𝟓) → 𝒂 = 𝟏. 𝟐 𝒎𝒔𝟐 (𝟎. 𝟐𝟓) 

 

𝒗𝒂𝒗       پ( = 𝒗𝟏+𝒗𝟐𝟐  (𝟎. 𝟐𝟓) = 𝟔 𝒎𝒔 (𝟎. 𝟐𝟓) 

۰.۵ 

۰.۷۵ 

 

۰.۵ 
 

𝒂𝟏    الف( ۵ = ∆𝒗∆𝒕 = 𝟏𝟓−𝟓𝟏𝟎−𝟓 = 𝟐 𝒎𝒔𝟐  (𝟎. 𝟓)  , 𝒂𝟐 = ∆𝒗∆𝒕 = 𝟎 (𝟎. 𝟓)   
 

𝒗𝒂𝒗     ب( = ∆𝒙∆𝒕 = 𝒔𝟏+𝒔𝟐∆𝒕  (𝟎. 𝟐𝟓) = 𝟓𝟎+𝟑𝟎𝟕 (𝟎. 𝟓) = 𝟏𝟏. 𝟒 (𝟎. 𝟐𝟓) 

۱ 
 

۱ 

 

6 𝒗𝟐 = −𝟐𝒈∆𝒚 (𝟎. 𝟐𝟓) → 𝟗𝟎𝟎 = −𝟐 × 𝟏𝟎 × (−𝒉)(𝟎. 𝟐𝟓) → 𝒉 = 𝟒𝟓 𝒎(𝟎. 𝟐𝟓) ۰.۷۵ 

 ۱ ۰.۲۵نادرست   ب( درست      پ( درست       ت( نادرست      هر کدام  الف(   ۷

𝑻𝟏الف( برابر هستند. )  8 = 𝑻𝟐)             ۰.۷۵ نمره(   ۰.۲۵ب( خیر              پ( زمین          )هر کدام 
 

 ۱ نمره(   ۰.۲۵الف( افزايش       ب( ثابت         پ( افزايش        ت( ثابت        )هر کدام   9

۱۰ |𝑭𝒂𝒗| = |∆𝒑∆𝒕| = |𝒎∆𝒗∆𝒕 | (𝟎. 𝟐𝟓) = 𝟏. 𝟓 × 𝟐𝟎𝟓 × 𝟏𝟎−𝟑  (𝟎. 𝟐𝟓) = 𝟔𝟎𝟎𝟎𝑵 (𝟎. 𝟐𝟓) 
۰.۷۵ 

𝒇𝒔𝒎𝒂𝒙 (۰.۲۵بزرگتر از نیروي اصطکاک بیشینه است. )  Fالف( حرکت می کند چون نیروي   ۱۱ = 𝝁𝒔𝑭𝑵 = 𝝁𝒔𝒎𝒈 (𝟎. 𝟐𝟓) = 𝟎. 𝟓 × 𝟓𝟎 × 𝟏𝟎 = 𝟐𝟓𝟎𝑵(𝟎. 𝟐𝟓) 

 

𝑭      ب(   − 𝝁𝒌𝒎𝒈 = 𝒎𝒂 (𝟎. 𝟐𝟓) → 𝑭 = 𝟎. 𝟒 × 𝟓𝟎 × 𝟏𝟎 + 𝟓𝟎 × 𝟐(𝟎. 𝟐𝟓) = 𝟑𝟎𝟎𝑵(𝟎. 𝟐𝟓)  

۰.۷۵ 

 

۰.۷۵ 

۱۲ 𝑭𝒆 = 𝒌𝒙 = 𝒎(𝒈 − 𝒂)(𝟎. 𝟓) → 𝟒𝟎𝟎 × (𝒍 − 𝟎. 𝟑) = 𝟐 × (𝟏𝟎 − 𝟐)(𝟎. 𝟐𝟓) → 𝒍 = 𝟑𝟒𝒄𝒎(𝟎. 𝟐𝟓) ۱ 

𝜃 = .  

∆𝑥 

ℎ =  𝑚 
𝐭𝐚𝐧𝟒. 𝟑 = 𝒉∆𝒙  → ∆𝒙 = 𝟒𝟎𝟎𝟎 𝒎 (𝟎. 𝟐𝟓) ∆𝒙 = 𝒗∆𝒕 (𝟎. 𝟐𝟓)  →  ∆𝒕 = 𝟒𝟎𝟎𝟎𝟒𝟎𝟎 = 𝟏𝟎 𝒔 (𝟎. 𝟐𝟓) 



 

 

 

 

 
 

 دقیقه  ۱۱۰مدت امتحان:  ۴تعداد صفحات :  رياضی و فیزيك رشته :   3درس فیـزيك نمونه سوال امتحانی  

 مازندران گروه فیزیک استان طراح :  ۱۴۰3- ۱۴۰۴نیمسال اول سال تحصیلی دوره دوم متوسطه دوازدهم دانش آموزان پایه 
 

۲ 

 

 باسمه تعالي 

 
  
 

 
 

 الف( ۱3

𝑭𝒄 = 𝒎𝒗𝟐𝒓 (𝟎. 𝟐𝟓) = 𝟏𝟎𝟎𝟎 × 𝟒𝟎𝟎𝟓𝟎 (𝟎. 𝟐𝟓) = 𝟖𝟎𝟎𝟎𝑵(𝟎. 𝟐𝟓) 

 ب(  

𝑭𝒄 = 𝒇𝒔𝒎𝒂𝒙 = 𝝁𝒔𝑭𝑵 = 𝝁𝒔𝒎𝒈(𝟎. 𝟐𝟓) → 𝝁𝒔 = 𝟖𝟎𝟎𝟎𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎 = 𝟎. 𝟖  (𝟎. 𝟐𝟓) 

۰.۷۵ 

 

 

 

 

 

۰.۵ 

۱۴ 𝒘𝒎𝒈𝟎 = ( 𝑹𝒆𝑹𝒆 + 𝒉)𝟐 (𝟎. 𝟐𝟓) = ( 𝑹𝒆𝑹𝒆 + 𝟒𝑹𝒆)𝟐 (𝟎. 𝟐𝟓) 𝒘𝟑𝟎𝟎𝟎 = 𝟏𝟐𝟓 (𝟎. 𝟐𝟓) → 𝒘 = 𝟏𝟐𝟎𝑵 (𝟎. 𝟐𝟓) 

۱ 

 ۱ نمره   ۰.۲۵الف( هم جهت        ب( صفر       پ( واداشته         ت( الکترومغناطیسی          هر کدام   ۱۵

۱6 +𝒙 ۰.۵ 

𝟐𝝅𝑻 الف( ۱۷ = 𝝅𝟐  (𝟎. 𝟐𝟓) → 𝑻 = 𝟒𝒔 (𝟎. 𝟐𝟓) 

𝒗𝒎𝒂𝒙 ب(  = 𝑨𝝎(𝟎. 𝟐𝟓) = 𝟎. 𝟐𝟓 × 𝝅𝟐 = 𝝅𝟖  𝒎𝒔 (𝟎. 𝟐𝟓) 

 تغییري نمی کند. پ(  

 ت(  

𝑬 = 𝟏𝟐𝒌𝑨𝟐 = 𝟏𝟐𝒎𝝎𝟐𝑨𝟐(𝟎. 𝟐𝟓) = 𝟏𝟐 × 𝟎. 𝟏 × 𝝅𝟐𝟒 × 𝟏𝟏𝟔 (𝟎. 𝟐𝟓) = 𝟏𝟏𝟐𝟖 𝒋 (𝟎. 𝟐𝟓) 

 

 

۰.۵ 

 

۰.۵ 

۰.۲۵ 

 

 

۰.۷۵ 
 چون راستاي نوسان بر راستاي انتشار عمود است.  – الف( موج عرضی   ۱8

𝒗ب(   = √𝑭𝑳𝒎 (𝟎. 𝟐𝟓) = √𝟗×𝟐𝟎.𝟓 = 𝟔 𝒎𝒔 (𝟎. 𝟐𝟓) 

۰.۵ 

۰.۵ 
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 نمره سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف

 

 .کرده و به پاسخ نامه انتقال دهید در جمله هاي زير ، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب 1

 تندي( متوسط ماه برابر صفر است._ سرعت  دور زمین )الف(در يک چرخش کامل ماه به 
 . وم( استد -مان در حرکت با شتاب ثابت، تابعی درجه )اولز-معادلۀ مکانب(

 لحظه اي ( است. شتاب –لحظه اي  سرعتزمان متحرک در هر لحظه برابر ) –پ( شیب نمودار مکان 
 است. تغییر سرعت ( –ت( شتاب متوسط ، هم جهت با بردار ) سرعت 

1 

 

 حرکت می کند ، مطابق شکل زير است. x زمان متحرکی که روي محور-نمودار سرعت 2
 الف( در چه لحظه اي جهت حرکت متحرک تغییر می کند؟

 ب(در کدام بازۀ زمانی حرکت متحرک تند شونده و 
 است؟ xشتاب خلاف جهت محور 

 و xدر کدام بازۀ زمانی شتاب در جهت محور  پ(
 است ؟ xجابجايی خلاف  جهت محور  

 

 
25/0 

 
25/0 

 
25/0 

 
 

𝒎زمان متحرکی که در مبدأ زمان با تندي -نمودار شتاب 3 𝒔⁄ 16  محور  جهت منفیدرX مطابق شکل  ،حرکت می کند
 ثانیه رسم کنید. 10زمان متحرک را در مدت -زير است.نمودار سرعت

 
 
 
 
 
 
 

25/1 

 متر 45نشان می دهد که از بالاي يک ساختمان به ارتفاع  شکل مقابل شخصی را 4
 اگر از مقاومت هوا صرف نظر کنیم:جسمی را بدون سرعت اولیه رها می کند.

 (g=10m/𝒔2)د؟الف( جسم پس از چه مدت به زمین برخورد می کن
 زمان گلوله را در حین سقوط رسم کنید.-ب(نمودار مکان

 
 
 

 
 
75/0 
5/0 

 

ترمز کرده و  بلافاصله مانعيک بر روي خط راست در حال حرکت است.راننده با ديدن  𝐤𝐦/𝒉 108سرعت اتومبیلی با  5
 متوقف می شود. ،متر 60پس از طی مسافت  با شتاب ثابت، اتومبیل

 الف(شتاب ترمز چقدر است؟
 ب( از لحظۀ ترمز تا توقف کامل چند ثانیه طول می کشد؟

 
 
75/0 
5/0 

 

  صفحۀ دومادامۀ سؤالات در 

 

 

 



 باسمه تعالي
 دقیقه 120مدت امتحان:  3تعداد صفحات :  و فیزيك رياضيرشته :     دوازدهمدرس فیـزيك نمونه سوال امتحاني 

 گلستان طراح : گروه فیزيك استان 1403-1404نیمسال اول سال تحصیلي  دورة دوم متوسطه در سراسر کشور دوازدهمدانش آموزان پايه 

( مستقر در استان اردبیل) دبیـرخانه راهبری کشوری درس فیـزیک           @fiz_gam2 

 

 

 

 نمره سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف
 
 

6 
 
 
 
 

 

 زمان متحرکي را نشان مي دهد که با شتاب ثابت -شکل مقابل نمودار مکان
 .را بنويسیدک زمان متحر-در حال حرکت است.معادلۀ مکان x روی محور 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

5/1 

7 
 

 تعیین کنید.درستی يا نادرستی هريک از گزاره هاي زير را 
 هم اندازه و خلاف جهت هستند که می توانند اثر يکديگر را خنثی کنند. ،الف(نیروهاي کنش و واکنش

 ب(با افزايش تندي جسم،نیروي مقاومت شاره افزايش می يابد.
 پ(انرژي جنبشی جسم با مربع تکانۀ جسم رابطۀ مستقیم دارد.

 است. کوچکترتغییر طول آن، هرچه شیب نمودار بیشتر باشد، ثابت فنر   در نمودار نیروي کشسانی فنر بر حسبت(

1 

 باعث افتادن سکه در لیوان می شود؟ ، چرا حرکت سريع مقوادر شکل مقابل الف( 8
 
 

 زير، چرا وقتی آب از فواره خارج می شود،فواره می چرخد؟ در شکلب(
 
 

اگر موتور  .حرکت استدر حال  فضاي تهی از هرسیاره و خورشید درزمین و دور  خارج از جو ،يک کشتی فضايی پ(
 چگونه خواهد بود؟حرکت کشتی ادامۀ  ، توضیح دهید،  کشتی از کار بیافتد

5/0 
 
 
 
 

5/0 
 

5/0 
( بین يک وجه مکعب چوبی را با سطح يک 𝝁𝑺آزمايشی طراحی کنید که به کمک آن بتوان ضريب اصطکاک ايستايی) 9

 تعیین کرد.میز افقی 
1 

10 
 
 

 قرار گرفته و در کنار ديوار قائمی،  F و قائم افقی دو نیروي توسطدر شکل مقابل،جسمی 
 آستانۀ لغزش به سمت بالا قرار دارد.اگر ضريب اصطکاک ايستايی بین جسم و ديوار 

 (g=10m/𝒔2)چقدر است؟F باشد، بزرگی نیروي  6/0برابر 
 
 
 

1 

𝑵 آن ثابت کهگرم توسط فنري افقی کیلو 4جسمی به جرم  ،مطابق شکل زير 11 𝒎⁄ 200  است، با سرعت ثابت روي سطح
 باشد، طول فنر چند سانتی متر افزايش 2/0ضريب اصطکاک جنبشی بین جسم و سطح افق کشیده می شود.اگر 

 (g=10m/𝒔2)؟می يابد 

 
 

1 

  سومادامۀ سؤالات در صفحۀ  

 

 

 

 

 



 باسمه تعالي
 دقیقه 120مدت امتحان:  3تعداد صفحات :  و فیزيك رياضيرشته :     دوازدهمدرس فیـزيك نمونه سوال امتحاني 

 گلستان طراح : گروه فیزيك استان 1403-1404نیمسال اول سال تحصیلي  دورة دوم متوسطه در سراسر کشور دوازدهمدانش آموزان پايه 

( مستقر در استان اردبیل) دبیـرخانه راهبری کشوری درس فیـزیک           @fiz_gam2 

 

 

 

 

 نمره نامه دارد (سؤالات ) پاسخ  رديف
𝒎با تندی  ،گرم به طور افقي 20به جرم  گلوله ایالف(  12 𝒔⁄ 100   قائمي برخورد کرده و با تندی  تۀ چوبختبه𝒎 𝒔⁄ 40  از

 . تغییر تکانه توپ در اين برخورد چقدر است؟کندمي  طرف ديگر تخته عبور
 در جلوگیری از آسیب ديدن سرنشینان خودرو در تصادفات را بیان کنید. ،ب(نقش کیسۀ هوا

75/0 
 

5/0 
𝒎متر را،  با تندی  50خودرويي مي خواهد پیچ مسطح جاده ای به شعاع  13 𝒔⁄ 20   بدون لغزش دور بزند.حداقل ضريب

 (g=10m/𝒔2)اصطکاک ايستايي بین لاستیك خودرو و جاده چقدر بايد باشد؟
1 

برابر جرم و شعاع زمین می باشد.شتاب گرانش در سطح اين سیاره چند برابر  2و  5به ترتیب  ، و شعاع سیاره ايجرم  14
 شتاب گرانش در سطح زمین است؟

1 

15 
 
 
 
 
 
 
 

 با استفاده از جعبۀ کلمات داده شده، جاهاي خالی را در جمله هاي زير کامل کنید.)دوکلمه اضافی است.(
 
 

 الف(دورۀ تناوب آونگ ساده با جذرطول آونگ، رابطۀ ....................... دارد.
 .يابد افزايش می ....................... نوسانگر،، تعادل نقطه از جايی با افزايش جابهب(در حرکت هماهنگ ساده، 

 ، با چگالی جرم ريسمان رابطۀ .................... دارد. کشیده در يک ريسمانتندي انتشار موج عرضی  پ(
 ت(درطیف امواج الکترومغناطیس با حرکت از امواج راديويی به سمت پرتوهاي گاما، طول موج .................... می يابد.

 

1 
 

𝒙 صورتبه  SIزمان نوسانگري در –معادلۀ مکان  16 = 0 2 𝐜𝐨𝐬 20𝛑𝒕⁄ باشد.می 
 الف( دوره تناوب نوسانگر چند ثانیه است ؟

𝝅2گرم باشد،انرژي مکانیکی نوسانگر را تعیین کنید.) 100ب( اگر جرم نوسانگر  = 10 ) 
 

 
5/0 

75/0 

 حرکت هماهنگ ساده انجام ثانیه 2به فنري متصل شود و به نوسان در آيد با دورۀ تناوب  mهرگاه جسمی به جرم  17
چند  m. مقدار انجام می دهد حرکت هماهنگ ساده ثانیه  3 با دورۀ تناوب افزايش يابد، kg 2 اگر جرم جسممی دهد. 

 کیلوگرم است؟
 

1 
 
 

هرتز نوسان کرده و ودر حین نوسان به سطح آب داخل يک تشت برخورد کرده و امواج  5يک گوي متحرک با بسامد  18
 دايره اي شکل در سطح آب ايجاد می کند.

 سانتی متر باشد، 40الف(اگر فاصلۀ بین دو برآمدگی متوالی در سطح آب 
 در سطح آب چقدر است؟ عرضی تندي انتشار موج

 تندي انتشار موج در سطح آب ،افزايش يابدب(اگر بسامد ارتعاشات گوي 
 د؟ نکن چه تغییري می در سطح آب  فاصلۀ دو برآمدگی متوالیو 
 

 
 

5/0 
 
 

5/0 

 20 جمع نمرات                                                                  باشید و پیروز موفق                                                                    

 کاهش-انرژي جنبشی -افزايش-مستقیم-وارون-پتانسیلانرژي 
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فيـزيك  درس امتحان راهنماي تصحيح

 دوازدهم
 3تعداد صفحات :  رياضي فيزيكرشته : 
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1 

 

   
                                    

 

 نمره   (راهنماي تصحيح)ها پاسخ رديف

 

 1 ( 25/0) ت(تغيير سرعت                    ( 25/0) پ(سرعت لحظه اي            ( 25/0) ب(دوم             ( 25/0) الف(سرعت 1
 

 𝒕4    (25/0 ) 75/0تا    𝒕3پ(                      𝒕3    (25/0 )تا  𝒕2ب(                           𝒕2    (25/0 )الف(  2
 
 
 
 
 

3 

 

25/1 
 
 
 
 
 
 

 

4 
 
 
 
 
 
 

𝒕     ( 25/0) الف(    = 3  s              𝒕2=9                 (25/0)    -45=- 1
2 × 10×𝒕2       (25/0 )       g𝒕2 ∆𝒚 = − 1

2 

 

 ب(
 
 (5/0) 
 
 
 
 

 

75/0 
 
 

5/0 
 
 
 

 

0) الف(       5 25⁄ )    𝒂 = − 7 5   𝒎 𝒔2⁄⁄     0 − (30)2 = 2a×60  (0 25⁄ )         𝒗2 − 𝒗𝟎2 = 2a∆x            (0 25⁄ )       

 
0) ب(                 25⁄ )                      𝒕 = 4s                 0 = - 7 5×⁄ 𝒕 + 30              (0 25⁄ )        𝒗 = 𝒂𝒕 + 𝒗𝟎 

 

75/0 
 
5/0 

 

6 ∆𝒙 = (𝒗 + 𝒗𝟎
2 ) × ∆𝒕         (0 25⁄ )         16 = (0 + 𝒗𝟎

2 ) × 4              𝒗𝟎 = 8 𝒎 𝒔⁄           (0 25⁄ ) 
 𝒂 = ∆𝒗∆𝒕                (0 25⁄ )        𝒂 = 0-8

4 = -2  𝒎 𝒔𝟐⁄               (0 25⁄ )  
 𝒙 = 1

2 𝒂𝒕2 + 𝒗𝟎𝒕 + 𝒙𝟎         (0 25⁄ )       𝒙 = −𝒕2 + 8t+20      (0 25⁄ )      

5/1 

 
 
  دوم ۀادامۀ پاسخ ها در صفح 
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 دوازدهم
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2 

 

 نمره   (راهنماي تصحيح)ها پاسخ رديف
 ( 25/0) ت(نادرست               ( 25/0) پ(درست            ( 25/0) ب(درست          ( 25/0) الف(نادرست  7

 

1 

 ( 5/0)، سکه به دليل خاصيت لختي ساکن مانده و داخل ليوان مي افتد.  با حرکت سريع مقواالف( 8
اکنش وهنگام خروج آب از فواره، از طرف فواره نيرويي به آب به سمت خارج وارد شده،طبق قانون سوم نيوتن، ب(

 ( 5/0)ف آب به فواره، باعث چرخش فواره در جهت مخالف مي شود.اين نيرو از طر
 ( 5/0)طبق قانون اول نيوتن، در غياب نيرو، کشتي با سرعت ثابت به حرکت خود در فضا ادامه مي دهد.پ(

5/0 
5/0 

 
5/0 

ه بسنج را مکعب چوبي را روي سطح ميز قرار مي دهيم و نيروسنجي را به مکعب چوبي وصل کرده و سر ديگر نيرو 9
 رد.صورت افقي مي کشيم.نيروي دست را به آرامي افزايش مي دهيم تا جايي که مکعب در آستانۀ حرکت قرار بگي

پس از اندازه گيري جرم مکعب  ( 25/0) است. 𝒇𝒔𝒎𝒂𝒙عددي که نيروسنج در اين حالت نشان مي دهد برابر  ( 25/0) 
 ب و سطح ميز بدست مي آيد:به صورت زير ضريب اصطکاک ايستايي بين مکع

 𝒇𝒔𝒎𝒂𝒙 = 𝝁𝒔𝑭𝑵 = 𝝁𝑺𝒎𝒈          ( 0/25 )              𝝁𝑺 = 𝒇𝒔𝒎𝒂𝒙𝒎𝒈        ( 0/25 ) 

1 

10  𝐹𝑛𝑒𝑡 = 0         𝐹 − 𝑚𝑔 − 𝑓𝑠𝑚𝑎𝑥 = 0    ( 0/25 )                                      
 𝐹 − 𝑚𝑔 − 𝜇𝑠 𝐹 = 0      ( 0/25 )         𝐹 − 40 − 0 6⁄  𝐹 = 0     ( 0/25 )   

 
0 4⁄  𝐹 − 40 = 0              F=100  N             ( 0/25 ) 

 

1 

11  𝒇𝒌 = 𝝁𝒌𝑭𝑵          ( 0/25 )            𝒇𝒌 = 𝝁𝒌𝒎𝒈 = 0 2×4×10=8 N        ( 0/25 )⁄  

 𝑭𝒆 = 𝒇𝒌          ( 0/25 )       𝒌𝒙 = 𝒇𝒌                200×𝒙 = 8           𝒙 = 8
200 = 0 04 m=4 cm⁄  ( 0/25 ) 

 

1 

𝒑∆الف(           12 = 𝒎(𝒗𝟐 − 𝒗𝟏)            ( 0/25 )         ∆𝒑 = 0 02×[(40) − (100)]      ( 0/25 )                 ⁄ 

 ∆𝒑 = -1 2    kg𝒎𝒔        ( 0/25 )⁄  

𝑭𝒂𝒗(طبق رابطۀ   ب = ∆𝒑∆𝒕   (0  با افزايش مدت زمان برخورد، نيروي متوسط وارد بر سرنشينان کاهش ( ⁄25
0)مي يابد. 25⁄) 

75/0 
 
 
 
5/0 

13 𝒇𝒔𝒎𝒂𝒙 = 𝒎𝒗2𝒓               ( 0/25 )       𝝁𝒔𝒎𝒈 = 𝒎𝒗2𝒓         ( 0/25 )              𝝁𝒔𝒈 = 𝒗2𝒓  

 𝝁𝒔 × 10 = (20)2

50  ( 0/25 )                     𝝁𝒔 = 0 8⁄      ( 0/25 ) 

 

1 

  ومس ۀادامۀ پاسخ ها در صفح 

 



           باسمه تعالي                                                                      
فيـزيك  درس امتحان راهنماي تصحيح

 دوازدهم
 3تعداد صفحات :  رياضي فيزيكرشته : 

 گلستانطراح : گروه فيزيك استان  1403-1404نيمسال اول سال تحصيلي  دورة دوم متوسطه دوازدهمپايه  دانش آموزان

(بيلمستقر در استان ارد) زیکـکشوری درس فیراهبری رخانه ـدبی            @fiz_gam2 

 

3 

 

 
 
 

 نمره   (راهنماي تصحيح)ها پاسخ رديف
14 𝒈سیاره𝒈زمین

= 𝑴سیاره𝑴زمین
× (𝑹زمین𝑹سیاره

)2                ( 0/25 )        𝒈سیاره𝒈زمین
= 5𝑴زمین𝑴زمین

× ( 𝑹زمین

2𝑹زمین
)2       ( 0/25 )  

 𝒈سیاره𝒈زمین
= 5

1 × (1
2)2      ( 0/25 )                       𝒈سیاره𝒈زمین

= 5
4          ( 0/25 )  

 

1 

 1 ( 25/0)   کاهش ت(          ( 25/0)   وارون پ(           ( 25/0)   انرژی پتانسیل ب(           ( 25/0)   مستقیم الف( 15
0)الف(                   16 25⁄ )                 𝑻 = 0 1   s⁄            𝛚 = 2𝛑𝑻                (0 25⁄ )            20𝛑 = 2𝛑𝑻 

 
𝑬      ب(             = 1

2 𝒎𝝎2𝑨2          (0 25⁄ )          𝑬 = 1
2 (0 1⁄ )(20𝛑)2(0 2⁄ )2      (0 25⁄ )              

    𝑬 = 8 J      (0 25⁄ )     
5/0 

 
75/0 
 
 

17  𝑻2𝑻1
= √𝒎2𝒎𝟏          (0 25⁄ )              32 = √𝒎 + 2𝒎         (0 25⁄ )            94 = 𝒎 + 2𝒎    (0 25⁄ )     

 
 
     𝒎 = 0 4  kg⁄              (0 25⁄ ) 

 

1 

18  
0) الف(              25⁄ )           𝒗 = 𝝀𝒇            (0 25⁄ )                    𝒗 = (0 4m⁄ )(5Hz) = 2 m/s 

 
 

0) ب( تندي ثابت    25⁄ 0) دو برآمدگي)طول موج( کاهش مي يابد.فاصلۀ                 ( 25⁄ ) 
 

5/0 
5/0 

  
 
 همکاران محترم ، ضمن عرض خسته نباشيد لطفاً براي پاسخ هاي درست ديگر ، نمرة لازم را درنظر بگيريد . 
 
 
 

20 


